勤学善思  亦商亦儒

共建共享《典当、收藏、拍卖》

河北省典当协会常务副秘书长 何立军

（2010年9月27日）

同志们：

今天是省典协新一届领导班子就职以来的第一次通讯员表彰大会。很高兴我们的协会能在大家的共同努力下办出这样一份颇有名气的刊物，很高兴我省的典当行业能拥有在座各位这样商、文兼备的复合型人才。刚才陈会长开宗明义地为我们今后的办刊工作指出了方向，我们下来要认真领会，并要认真贯彻落实。下面我就如何做好《典当、收藏、拍卖》杂志的通讯工作讲几点具体意见。

一、为什么要做好《典当、收藏、拍卖》杂志的通讯工作

我们的刊物举办至此，已经逐渐形成了一支较为稳定的通讯员队伍，不少同志笔耕不辍，为杂志奉献了不少好文章，成为了我们刊物的核心通讯员。但可能还有些同志思想深处存在着经营业务第一，轻视杂志通讯工作的想法。下面我首先谈一谈为什么要做好杂志的通讯工作。

（一）做好杂志的通讯工作有利于企业的发展。1、可以提高企业竞争力。企业的发展一定离不开对过往的生产经营中经验教训的及时总结与深入分析，进而改进经营、提高水平；一定离不开对本行业、本领域最新动态、最新理念、最新生产经营方式的敏锐捕捉与消化运用，才能保持活跃的竞争力。我们的内刊就给了大家这样一个分析总结、沟通表达、交流共享的平台。通过归纳整理，可以更清晰、全面地理清经营思路，形成科学完整的经营理念，指导今后的企业经营，促进企业发展。同时通过会刊的发表与传播，可以为其他企业提供借鉴与帮助，从而全省整个行业的经营水平提升起到推动作用，这就给我们的通讯工作赋予了更深刻的内涵，其意义非比寻常。这无疑会对树立企业良好形象、提高企业竞争力、增强企业在业界的知名度起到极大的促进作用。2、可以培养高素质员工。企业的竞争说到底是人才的竞争，企业的发展活力源于企业管理者与员工的学习能力、创新能力。企业的管理者越来越意识到这一点，目前不同领域、不同性质的企业都对员工的技能培训和素质培训越发重视，用于人力资本投资的经费比例也在逐年攀升。有这样一句名言：唯一持久的竞争优势是具备比你的竞争对手学习得更快的能力”。为杂志写稿件的过程就是最好的自我学习、自我培训与自我提升的过程，一个不爱岗敬业，工作上无所用心的员工，怎么可能积累写作业务文章所需要的素材？而一个能在全国有影响的典当专业杂志上发表文章的员工，又怎会不成为企业的骨干与中坚？

因此，重视与支持各位通讯员的工作，为大家写作稿件提供条件与环境，就是我们的会员企业提升自身竞争力、树立良好形象的重要手段之一。

（二）做好杂志的通讯工作有利于我们的成长。1、能锻炼我们的能力。凡是动过笔的人都有体会：要想写出一千字的东西，没有一万字的积累是不够的。写作是一个收集、整理、筛选、提炼的过程，就象矿石冶炼。只有“有心”才会于看似平淡的工作与生活中发现素材；只有“用心”才能用这些基本素材提炼出有益于自己与他人的营养；只有“费心”才能把这些头脑里的思想落实到字里行间。因此说，长期坚持写作必然会增强我们分析能力、思考能力和文字表达能力，对我们分析事物、观察事物乃至决策事物方面都必定会有极大的帮助。2、能体现我们的能力。歌德曾说：“建筑是凝固的音乐”。后来有人补充说：“音乐是流动的建筑”。这两句话已成为形容艺术相通的至理名言。套用过来是不是可以说：文字是可读的心灵，文字是思想的音符。无论是研习典当业务的理论文章，是对具体工作事项的如实记述，还是描摹生活境遇的抒情小品，无不是作者心灵的表达，思想的传递，体现的是我们的智慧、汗水和付出。一个能把自己的工作、生活心得加以分析整理并诉诸笔端的员工，一定是一个善于动脑、勤于动手的人，也一定是一个受老板和同事赏识和喜欢的人。不知大家是否认同：把自己的思想和理念写成一篇文字供他人展读、品评与借鉴，其意义与价值绝非做成一两单典当生意所可比拟！“文章千古事，得失寸心知。”我们的杂志就是这样一个展现大家能力的空间，体现自己的人生价值的舞台。

二、如何做好《典当、收藏、拍卖》杂志的通讯工作

（一）培养灵敏嗅觉。“文章来源于生活”。平日里一定要多注重加强对现实生活的观察和思考，生活中处处有新闻。要锻炼善于从一般当中找特殊、从正常当中找异常、从消极当中找积极的本领。应该具有强烈的好奇心，在平凡的事情中善于发现和捕捉美好事物、典型案例、感人事迹等等，要有新闻敏感性和快速反应的能力。要善于观察、发现并采集材料，在平时写稿时，要多运用思维、综合分析、想象力和创造力，要注意条理性和思维的连贯性，还应该提出新颖、独到的见解，保证具有一定的深度和生命力。在借鉴别人的经验的同时要善于思考。善于捕捉瞬现即逝的思想灵感火花，在继承的基础上有新的发现。而且还要多与业务工作相结合，这样才能开创性地写好新闻宣传稿件。

（二）练就娴熟文字。古人云：读书破万卷，下笔有如神。平时我们要多读书多看报，注意别人如何排列文字，细品不同文字的组合运用所带来的不同意味，并要坚持动笔，不断培养自己的文字驾驭能力。著名新派武侠小说家金庸先生写出来的武侠小说有板有眼，宛如个中高手，很吸引读者。但他其实并不通武术，全是他注意看有关的武术书籍学回来的。

（三）熟悉文章体例。一篇好通讯通常要在三个方面下功夫：一要选好题材。现实生活中时时刻刻都存在着一些能深刻反映社会的人和事，能选取其中的典型作为通讯的题材，就能引发读者的思考。这也要求作者必须站在较高的思想层次上，关心周围的人物和事件，有较高的洞察力和判断力，有调查采访的本领。二要深化主题。主题是决定文章价值的重要因素。正确、集中、鲜明是基本的要求，所谓正确，是指主题要反映事实真实的一面，不能违背科学规律。所谓集中，是指主题简明单一，而不是杂乱无章。所谓鲜明，是指所报道的事物有一个明确的态度，不是含糊笼统。文章要角度特别，见解独到，让人耳目一新。文章不要只停留在现象的罗列和叙述上，要能够揭示事物的深层本质。三要叙议结合。要将叙述与议论有机结合，客观描述要得当，主观评议要深入，使文章肌理清晰，丰满充实，带给读者思考与启迪。

（四）丰富稿件题材。刚才陈会长在讲话中为我们的杂志指出了今后的办刊方向。我们要认真贯彻陈会长的讲话精神，不断丰富我们刊物的版面内容，不断突出政策性、专业性、趣味性并兼顾时效性，力争把我们的杂志办得内容更翔实、特色更鲜明。我在此也提醒大家，今后各位通讯员在为会刊供稿时，要进一步打开思路，在稿件内容上，不必只是局限于专业的业务理论文章和普遍的记述性消息，也可以写一写自己的生活感悟、所见所闻、情感抒怀等；在稿件形式上，除文字稿件，更可提供图片、照片、书法绘画作品等内容；在行文体例上，杂谈漫记、诗歌小品等都可入稿。只要是积极向上、予人受益、于精神文明建设有利的，我们都无任欢迎。我相信，在新一届理事会的正确领导下，在大家的共同努力下，我们的《典当、收藏、拍卖》刊物一定能够办得更好！

