商务部流通业发展司向欣司长

在中国典当业协会第一次会员代表大会上的讲话

各位代表、各位来宾；
经过一段时间的努力和筹备，中国典当业协会第一次会员代表大会今天正式召开，我代表商务部流通业发展司，对会议的召开表示热烈的祝贺！借此机会，介绍一下中国典当行业发展的情况，并对加强行业自身建设，讲几点意见。
一、全国典当行业的发展概况。改革开放以来，特别是近些年来，我国的典当行业保持了快速的发展，行业规模不断扩大，整体发展是健康和有序的，在促进经济发展，满足企业融资需求，以及便利群众生活方面发挥了重要作用。已经成为我国多元化融资体系和现代服务业不可缺少的组成部分。首先，行业的规模逐步扩大，行业持续快速发展。截止到2012年底，全国共有典当企业6084家，从业人员达到5.3万人，注册资本达994.2亿元。从区域上看，东部地区发展较快，中西部地区发展相对慢一些，基本反映了与各地区社会经济发展水平相适应的情况。从规模上看，无论是员工的人数，注册资本金，还是业务规模，我国典当企业仍以小企业为主，而且以民营企业为主，因此我们这个行业的主体是中小企业和民营企业，是个比较活跃的行业。其次，服务的功能进一步增强。典当企业短期、小额、灵活、便捷的融资服务，在推动中小企业和个体工商户自主创业，发展生产，扩大流通，维护社会稳定方面的功能进一步凸显。目前，全国典当企业95%的业务是满足中小微企业和个体工商户小额、短期的融资需求，所以典当行业已经成为中小微企业和个体工商户普遍认可和选择的快捷融资渠道。典当这个行业是个古老的行业，也是个新兴的行业，所以表现出的特点是比较突出的。第三、行业的监管逐步到位。2011年，商务部印发了《关于十二五期间促进典当行业发展的指导意见》，提出了典当行业的发展目标、工作任务和保障措施；2012年商务部又印发了《典当行业监督管理规定》，并建立了全国典当行业监督管理信息系统，完善了行业监管功能，实现了业务数据适时监控。各地商务、公安部门密切协作，进一步完善了监管制度，提升了监管水平，加强了行业风险防范，促进了行业健康有序的发展。
二、建立全国性的行业组织，是深化改革发展的需要。典当行业经过20年的发展，队伍日益壮大，数量越来越多，而且希望进入这个行业的也为数众多，在行业的规范发展方面，利益的保护问题、政策法规的定位问题、执业资格的培训问题，以及经营风险的防范问题等，急需要全国性的行业组织尽快建立起来，发挥这方面的作用。因此，建立全国典当行业协会组织，通过完善标准体系和服务体系，提高企业的管理信息化和现代化水平，探索建立与国民经济发展相适应的行业，更好地发挥典当行业服务实体经济的作用，是非常重要的。行业组织的建立，是行业发展的基础和行业解决发展中遇到问题的现实需求。另外，从目前的情况看，典当行业还处在一个发展完善的阶段，总体的发展水平还比较低，企业的数量不少，但规模小，抗风险的能力差，专业人才缺乏，部分典当行存在不规范经营的行为，虽然是个别现象，但影响恶劣，对整个行业持续稳定发展产生了不良的负面效应，解决这些问题，也需要我们的行业组织加强自律，更好的规范。规范行业行为，外部的监管是一个方面，行业内部的自律才是最基本的。这些年在典当业的发展中，财政、税务、金融、海关、司法、公安和政府一些部门，对我们从各个角度和各自的职能给予了积极支持。成立全国性的行业协会，对于加强政府与相关部门的沟通协调，反映企业的呼声、诉求，解决现在机制体制方面存在的一些问题，争取行业发展的政策等方面，行业组织作为行业的代表能发挥积极作用。再一个是，典当行业是特殊的工商企业，有类金融的性质，直接从事发放资金的业务，然而，典当企业大多数是中小微企业，自身的风险意识和防范风险的能力不是很足，行业监管系统的要求是比较高的，随着市场经济主体功能的不断升华，充分发挥市场主体和行业自治功能，是改革的大势所趋。党的十八大之后，特别是国家新一届政府组建以来，明确要加大行业组织的发展步伐，该由社会做的事情，该由行业组织做的事情，要交给社会和行业组织去做，政府要放权。提出要进一步理顺政府、中介和市场的关系，更好地发挥市场机制的作用。因此，全国性行业组织的成立，将能进一步理顺自律、规范和行政监管的关系，扭转现在过度依赖外部监管的状况。同时，在加强行业自律，规范企业行为，维护交易秩序方面，行业协会也能发挥政府无法替代的作用。这一作用，在新兴市场国家已经得到证实。所以从2003年商务部成为典当行业的监管部门之后，在积极推动行业发展，不断完善监管措施的同时，也把筹建中国典当行业协会的工作，列入了议事日程，多次协调有关部门，进行可行性调研。地方商务主管部门、典当企业和地方典当协会，也为全国典当协会的筹建，做了大量工作。经过数年的共同努力，终于有了结果。今天，中国典当业协会第一次会员代表大会的召开，应该说是我们典当行业自身的一件大事，也是一件好事，对于我们行业今后的发展树立了新的里程碑。
三、加强行业组织建设，充分发挥作用的几点希望
一是要更好地发挥为会员企业服务的作用，始终把服务企业放在工作的第一位。服务、自律、发展是协会的基本职责和定位。协会的根本宗旨就是服务，就是要以服务促进行业又好又快的发展。希望已经正式成立的行业协会，能够紧紧围绕典当行业的发展规划、发展战略，以及协调解决会员在经营过程中遇到的困难和问题开展工作，维护会员的合法权益。此外，自律是协会最重要的日常工作，也是服务行业发展的主要途径，因此协会应更好地发挥服务和自律的作用。
二是帮助企业树立先进的经营理念。行业协会要引导典当企业坚持服务特色，更新经营理念，不断拓展新的业务领域，要针对客户的不同需求，创新经营方式，丰富业务品种。同时要不断学习借鉴其他行业的先进经营理念和好的方式，促进自我发展。
三是推动典当企业自尊自强。行业协会要领导典当企业认真学习国家的法律法规和政策，在制定和推广标准的应用方面、加大企业的培训方面、专业人才的培养方面，以及从业人员资格认定、持证上岗的制度方面，发挥积极作用。同时，指导企业加强自身管理，提高风险防控能力，努力培养一批信誉良好、品牌知名度高、创新能力强、管理理念先进、服务水平高的龙头企业。
四是要解放思想，更新观念，摆脱官办的理念，发挥桥梁纽带作用。在为企业的发展、自律做出积极贡献的同时，应积极协助政府监管部门开展工作，发挥作用。主管部门也要通过购买服务等方式，委托协会开展行业统计、信息收集整理、行业信息发布、咨询等活动，支持协会的工作。
五是协会在今后的建设中，要根据国务院关于深化机构改革，转变职能，改革社会组织管理的要求，充分体现尊重会员自治和民主管理的原则。会员代表大会、理事会、常务理事会，要严格遵守章程，依法行使职权。协会会员要发扬主人翁的精神，遵守协会的章程，支持协会的工作，自觉维护协会的权威，监督协会履职。
各位代表，协会的工作千头万绪，任务很重，要做大做强真正发挥作用，还需要大家的共同努力。商务部流通业发展司将会继续加强对行业的指导，支持协会的工作，也希望协会的全体同仁，勇于创新，开拓进取，为典当行业的健康持续发展做出积极贡献。
预祝本次会员代表大会圆满成功！
谢谢！
