强化监管  搞好服务
促进典当行业持续稳健发展

河北省商务厅副厅长  王梅英

（2011年6月1日）
同志们：
我们今天在这里召开全省典当监管工作会议。会议的主要内容是总结交流典当监管工作和典当企业规范经营的经验做法，安排部署下一阶段的工作。刚才有三个市的商务局和四家典当企业作了典型发言，讲的都很好，听了很受启发。下面结合我省典当行业的实际，讲几点意见：    

一、科学布局，平稳有序，我省典当行业取得长足发展
（一）典当规模不断扩大。近年来，我省大力鼓励支持和引导非公有经济的发展，中小民营企业兴起，对社会资金特别是对短期资金的需求量日益增大，为典当行业快速发展提供了空间。截止到2010年底，全省共有典当行191家，分支机构35家。全行业资产总额30.5亿元，实收注册资本27.7 亿元。2010年共办理业务47616笔，典当总额143亿元，同比增长49.29%;典当余额18亿元；利息及综合服务费收入2.7亿元，同比增长50.5%；上缴税金3153万元，同比增长96.7%；从业人员 1845人，同比增长31.7%。从发展的数据看，我省典当业在满足个体私营经济短期融资需求、推动经济发展等方面发挥了积极作用，已成为金融机构融资的有益补充。

（二）典当行业监管不断强化。典当是特殊行业，关系到国家正常的金融秩序和社会稳定。省商务厅一直高度重视典当业的监管工作，近年来在商务部的指导下，在各地商务部门的大力支持下，通过多种措施强化监管，引导企业规范经营，取得了明显成效。一是在典当企业全面推行新的会计制度。按照商务部的要求，我省在2009年下半年分两期对全省典当企业的会计人员进行了培训，2010年起所有典当企业都执行了新的会计制度，对加强典当监管打下了基础。二是严格年度审计、审核。几年来，在各市商务局的积极配合下，我省严格按照《典当行年审办法》的规定进行年审。通过年审，发现并纠正了企业在经营管理中存在的问题，对一些存在历史遗留问题的企业，督促其进行整改，使企业进一步规范了经营行为。三是加强日常监管，建立了定期巡查、异地互查、信息上报等一系列规章制度，使监管工作常态化、制度化。
经过省市商务部门和企业的共同努力，全省近两年来典当行业呈现良性发展，未发生违规吸储、变相集资等严重违法违纪问题，总体发展是好的。但是我们也要清醒地认识到我省的典当行业无论在行业发展还是在行业监管上仍存在着一些亟待解决的问题。一是行业发展总体水平偏低。从企业注册资本和盈利能力看，90%以上的典当企业属于微小企业，抗风险能力差。从经营情况看，行业发展很不平衡，经营业绩和管理水平差距悬殊。从人员素质看，高级经营管理者风险意识和经营理念还有待提高。从业务结构看，房地产抵押业务接近一半，经营单一，受市场波动影响较大。二是违规经营现象依然存在。从近两年的年审情况看，个别企业不服从管理，在年审中不提供银行对账单或提供假银行对账单；个别企业违规抽逃注册资本金；有的企业资金管理不规范，现金余额过大，与注册资本不相匹配；有的企业抵押、质押物不合规或抵押、质押手续不完备且因此造成贷款无法收回；有的利用企业闲置资金放贷，有的超比例向房地产企业提供融资，影响了金融市场稳定。三是监管的能力和水平亟待提高。随着典当业务量的不断增加、典当业务的不断创新，监管工作遇到更多新情况、新问题，但是目前监管队伍总体素质还不能完全适应新形势、新任务的要求等等。
总的看，我省典当行业发展是健康的、平稳的，发展势头良好，作用越来越明显，存在的问题也不能忽视，各市商务部门和企业要认真总结，发扬成绩，正视问题和不足，并在今后的工作中加以改进和提高。

二、抢抓机遇，规范经营，确保典当行业持续稳健发展
去年以来,国家为打击房地产市场投机行为,抑制通货膨胀,调整了货币政策,采取了一系列政策措施。去年,国家六次上调银行准备金率,今年1-5月又四次上调,目前银行准备金率已达到21.5%的历史高位。据测算,银行准备金率每调高零点五个百分点,就意味着央行多冻结近4000亿资金。高准备金率势必带来银行贷款规模紧张。根据央行提供的数字,2010年,全国新增人民币贷款为7.95 万亿元,比2009年的9.59 万亿元减少了1.64万亿元 。今年一季度,全国共新增贷款2.24 万亿元,是2009年同期的48 %。货币政策的调整，使得众多中小企业资金短缺的问题日益突出。在银行紧缩银根的形势下，我们典当业的作用越来越显现，发展空间就越大，这就是我们典当业面临的新机遇。如何抓住机遇、规避风险、稳步发展，我认为企业要在以下几个方面下功夫：

一要准确定位。面对国家有利的宏观形势,如何确定经营策略和方式,抓住机遇,充分利用典当企业有限的资源，提高资金利用效率是每个典当企业面临的重要课题。典当不论从经营性质、资金实力、客户群体等方面和银行有着本质的区别，因此就决定了我们的经营策略要跟银行搞错位经营，充分体现“小，快，灵”的优势，突出自己的特色。在这一点上，石家庄汇丰源典当行坚持柜台业务为主的做法值得大家借鉴。

二要规避风险。典当企业应该始终把风险防范放在首位，要防止盲目乐观,越是市场形势好的时候越要看到潜在的风险,越要规范经营。特别是在目前国家强力抑制房价,打击房地产投机行为的情况下,要密切关注房地产市场的变化,主动调整经营结构，控制房地产、财产权利等大额业务，收紧长线、扩大短线业务，提高资金的周转率，提高资产质量。合理确定息费收入标准，控制违约风险。我们提倡坚持小额、短期的原则,反对超比例和超规定高利率放款等行为,目的是为了企业能够最大程度的规避风险。
三要依法经营。要按照国家《典当管理办法》规范每个典当企业经营行为。新的典当条例已经上网向社会征求意见，在国务院法制办和商务部的网站上可以看到，希望我们的企业密切关注，充分反映我们的意见和建议，因为这是关系到我们典当企业发展的法律性文件，一旦出台就要严格执行。在新条例没有出台以前，我们的企业要认真学习和研究现在执行的典当管理办法，掌握国家的有关政策和法律，哪些事能做，哪些事不能做要做到心中有数。比如，非法揽储、集资或变相集资、发放信用贷款等几条红线是绝对不能碰的。对擅自变更、抽逃资金、息费严重超标、作假账、偷税漏税以及非法揽储和集资等行为要依法进行严肃处理。
今年的年审工作已于4月份结束。从年审的情况看，多数企业是能够按照《典当管理办法》的规定规范经营的。但也有少部分企业存在这样或那样的问题，个别的还比较严重。衡水宏源、唐山融益、承德汇通、衡水煜泽等4家企业因在年审中拒不提供银行对帐单或提供虚假对帐单以及严重抽逃资本等问题被停业整顿。另有4家典当行给予年审B类通过，9家典当行被通报批评。处理企业不是我们的目的，我们是希望通过这些措施引导企业增强依法经营、规范经营的意识，积极主动地配合主管部门规范经营行为，进而促进整个行业的健康发展。全省典当企业都要以此为鉴，汲取教训。新设典当企业更要在认真学习老企业成功经验和做法的同时，严格按照《典当管理办法》的规定，努力做到依法经营，诚实守信，严格管理，规范运作，共同维护河北典当行业的良好形象。
另外，我再强调一下信息报送问题。这次会议还有一个任务就是典当监管信息系统培训，商务部对信息报送系统进行了改造升级，这个系统具有当票管理、查询分析、报表统计、风险预警等功能，是商务部赴美国考察学习开发的先进的管理系统。新系统的开发使用，对典当企业加强内部管理，提高规范化管理水平，增强风险防范能力以及监管部门加强监管有着重要作用，尤其是对企业意义重要，因为信息化是现代企业管理的基本要素，所有风险防控指标和业务合规性的要求，都是典当企业管理者要充分了解和掌握的，这个系统对于典当企业来讲等于是为大家提供了免费的企业管理软件。因此，我们典当企业主要负责同志要高度重视，将信息报送工作作为加强企业管理的一项重要工作，明确专人负责。每个企业的信息员一定要认真学习，全面了解系统的功能，做到按时保质上报信息，以便商务部门加强对企业的监管。下午还要进行培训，希望大家认真学习领会，回去后认真贯彻执行。
三、强化措施，搞好服务，全面加强典当行业监管


几年来，各市商务局通过日常监管和年审，在典当行业的监管方面做了大量卓有成效的工作，但从对典当监管工作的要求和典当行业存在的问题看，还存在缺位的问题。面对近年来典当行业发展较快、情况更加复杂、监管难度加大的新形势，我们必须进一步增强责任感和紧迫感。要强化四种意识：

一是强化责任意识。要站在维护社会稳定、维护正常的金融秩序的高度，进一步重视典当监管工作，强化风险防范意识。当前和今后一个阶段，典当企业因市场需求大而资金不足，有可能致使非法集资或变相集资问题有所抬头，各市商务局要提高警惕，密切关注，严加监管。要站在保持行业长远发展的高度，重视典当企业布局问题。本着统筹规划，合理布局的原则，防止典当行过度集中，发展不平衡。各市在制订商业网点规划时要将典当企业的发展规划纳入其中。二是强化服务意识。要认真转变作风，增强服务意识，树立管理就是服务的观念，去年的典当会上我就强调我们的监管一定要在服务的前提下搞好监管，坚持以人为本的思想，为典当企业的正常经营创造良好的环境。要经常深入企业排忧解难，有什么困难要帮助解决、有什么问题及时发现、及时纠正。要加大对典当企业的培训，使企业更好的掌握政策、规范经营。三是强化依法行政意识。要坚持依法行政，坚持公开、公正、公平、透明的原则，使监管工作程序化、规范化。要进一步强化廉洁从政意识，严禁借监管之机吃拿卡要，对以权谋私，违法乱纪者，一经发现要严肃处理。四是强化监管意识。各市商务局要充分利用监管信息系统加强监管，明确专人负责系统的操作和维护，通过监管系统信息数据及时掌握典当企业存在的问题，全面了解和科学评价典当业风险状况和变化趋势，也就是从网上就可以了解企业和整个行业的运行情况，这叫做非现场检查。要加强对当票的使用管理，做好当票监制、发放、核销工作，重点加强纸质当票和网上数据的核对。要认真组织会计师事务所做好年审工作，并通过年审发现问题、督导典当企业进行整改。商务部门要加强与公安、工商等部门的协调，建立监管联动工作机制，有效改进监管方式，提高监管水平。五是强化创新意识。要充分借鉴外省市的先进做法，结合我省典当行业发展和企业经营实际，在监管方式、服务内容、工作方法上勇于创新，推动我省典当行业做强做优。
同志们，让我们抓住机遇、坚定信心、锐意进取、开拓创新，以更规范的经营，更严格的监管，促进我省典当行业健康、稳定的发展，为我省经济社会发展做出更大的贡献。
最后，祝大家生意兴隆、事业顺利、幸福安康！

谢谢！
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