在河北省典当协会

2009年度通讯工作总结表彰会议上的讲话

河北省典当协会会长 陈占京

(2010年9月27日)

同志们：


大家上午好！

今天非常高兴与各位通讯员在此相聚。正值欢度中秋佳节，即将迎来国庆节之际，我们年度通讯工作会议在此召开。这既是省典当协会换届以来召开的第一次通讯工作会议，更是一次推动全省典当行业加强自身建设，提高行业整体素质的重要会议。省商务厅对这次会议非常重视、非常支持。厅市场体系建设处的处级干部、省典当协会常务副秘书长何立军同志亲临会议，一会儿还要讲话。他的讲话很重要，对我们做好通讯工作很有指导意义，希望大家认真学习,全面把握,在实践中逐步领会和提高。下面，结合全省典当行业通讯工作实际，我讲三点意见。

一、正确认识我省典当行业通讯工作的成绩和存在的一些问题

近几年来，全省典当行业通讯工作取得了良好的成绩。
    我们的《资讯》内刊在经验交流，相互借鉴，推动工作，资源共享方面发挥了积极的作用，受到了省内外同行的认可和好评，已经成为全国典当行业中较有影响力的刊物之一。同时，也成了我省典当行业对外扩大宣传的一个闪亮窗口。

    截止2009年底，全省通讯员共投稿162篇，协会内刊采用了149篇，全国典当专业委员会主办的《典当信息》刊物上刊登了20篇，湖北楚华研究所主办的《中国典当》刊物上刊登了10余篇，全国各大行业网站转载了50余篇。我省典当通讯工作不仅得到商务主管部门的肯定和赞许，也赢得了全省典当行业会员单位的一致认可和好评。2006年、2007年和2008年在全国典委会年会上，我省典当协会连续三年被评为《优秀通讯集体》。之所以取得这些良好成绩，是与上届理事会为通讯工作打下坚实有力的基础分不开的；是与副会长、常务理事单位的主要负责人率先垂范，建言献策，带头重视、支持协会工作分不开的。尤其是今天受到表彰的先进通讯工作集体和优秀通讯员，还有在座各位通讯员的积极参与，踊跃投稿，使我们的通讯工作有声有色，始终充满着生机和活力。在此，我谨代表新一届理事会和协会秘书处全体同志，向付出了艰辛劳动和大量心血的每位通讯员，以及仍然坚守在工作岗位上不能到会的通讯员，表示衷心的感谢和亲切的慰问！

     在取得成绩的同时，我们也应该看到当前通讯工作中存在的一些问题。与全国典当同行相比，在许多方面还有差距和不足。一是部分企业负责人对通讯工作重视不够。个别典当行至今未设立通讯员；有的典当行通讯员离职后，没有及时明确新的通讯员，使通讯工作断档；有的典当行负责人不能很好地教育、引导和鼓励员工参与到通讯工作中来。二是投稿氛围不浓，稿件数量不足。有的通讯员对通讯工作不够热心，缺乏责任感，主动撰写稿件少，投稿也不多，甚至全年一篇稿件都没报送。三是报送的稿件质量有待提高。有的通讯员撰写稿件的基本要素把握不够，写作水平亟待提高；有些稿件内容没有特点，体现不出独特性和新颖性；个别稿件存在抄袭、拼凑和业内知识缺乏问题。四是稿件题材单一。专业理论性稿件较多，其他方面的稿件少。

二、进一步提高办好协会内刊重要性的认识

协会办刊的目的是为全省典当行业建立一个交流、互动与学习的平台。以杂志为载体，方便各典当行及时了解掌握相关政策法规、时事动态，借鉴国内外同行的先进经验，最终达到相互借鉴、相互学习、相互促进的目的。自《资讯》内刊创办以来，这始终是我们此项工作的出发点和落脚点。

新一届省典当协会进一步确立了“和谐、高效、务实、规范”的办会理念，以“和谐与诚信”作为协会工作的强大动力，把“增强素质，规范管理，狠抓服务，争创一流”作为协会的工作追求，努力争取省典当协会的各项工作再上一个新的台阶。协会内刊要在经验交流，资源共享，推动整体工作等方面充分发挥积极作用。下一步工作中，要努力把会刊办的更有特色。要进一步提高通讯员队伍政治理论、业务素质和写作水平；要进一步提高稿件的质量；要进一步把会刊办得更体现政策性、业务性和实用性，更具有可读性、趣味性和实效性。开拓创新，扬长避短，更好地彰显我省典当行业的风采。

以上工作仅仅依靠省典当协会秘书处自身的力量是不够的，需要副会长、常务理事和理事单位的负责人率先垂范，高度重视，鼎力支持；需要每一位通讯员用心、用情、用力，充分发挥个人专长，积极参与，踊跃投稿；需要凝集全省典当行业会员单位的智慧和力量，齐心协力，上下互动，共同办好会刊。通过会刊，促进全省典当从业人员综合素质和各典当企业管理水平的不断提高。

三、努力把协会内刊提高到一个新的水平

办好协会刊物需要在三个方面下功夫：

   （1）在提高质量方面下功夫。一是学习借鉴外省市同行通讯工作的做法和经验，取长补短，突出重点。 对内刊版面、栏目、内容、编印等，有的放矢地进行调整和改进。在现有基础上提高内刊的知识面和可读性，拟增加案例，杂谈，健康知识和生活常识等借鉴性、趣味性较强的版块。二是加强与省商务厅的沟通，及时刊登政府主管部门出台的各类行业政策和信息，使典当企业能够及时掌握各类行业政策信息。三是向省内各典当企业负责人和写作水平较高的通讯员约稿，针对典当行业某阶段关注的“重点、热点”和苗头性、倾向性问题，在内刊中进行讨论。着重介绍国内外先进的管理知识和经验，进一步开阔我省典当从业人员的视野。四是坚持每年召开一次全省典当行业通讯工作会议。主要任务是：总结经验，交流情况，研讨问题，业务培训，表彰先进，部署工作。五是建立健全通讯工作机制，准备从明年起在全省典当行业会员单位中，实行通讯工作考评通报制度。对上年度通讯工作先进单位和个人给予表彰，对不达标单位予以通报批评。

（2）在扩大影响方面下功夫。一是加强与省内其他经济类行业协会的交流，定期进行刊物交换，加强沟通，互利共赢，促进我们内刊质量的提升和及时掌握各类信息。二是遴选由通讯员撰写的立意深，说服力强的优秀稿件向全国同行业各类刊物投稿，扩大影响，增进交流。三是加强稿件的开发利用。开发具有一定深度、给人以启迪、能为政府决策参考和指导工作的稿件，及时向全国典当联盟网和典当研究机构选送。

（3）在发挥作用方面下功夫。一是发挥内刊业内交流平台的作用，为省内会员单位当好政策信息发布，财务会计、资本运营、企业内部规范管理等工作的助手和帮手。二是发挥内刊学术平台的作用，为我省典当从业人员提供发表专业论文，进行研讨交流的机会。三是协会秘书处（编辑部）将积极与各单位通讯员就通讯工作进行交流和探讨，协会还将有计划地分批分期组织通讯员赴外省市学习考察，使优秀通讯员能有所收获、有所提高、有所作为，成为该企业乃至我省典当行业的骨干。

同志们，做好典当通讯工作意义深远，任务艰巨，责任重大。我们要振奋精神，迎难而上，勤于学习，勇于进取，努力把典当行业通讯工作提高到一个新的水平，为我省典当行业健康、稳步发展做出应有的贡献。
最后，祝大会取得圆满成功！谢谢大家！
